



立春后

养生掌握五原则

立春后 养生掌握五原则 立春后 养生掌握五原则...

遭遇“倒春寒”

三类疾病要早防

立春刚过，一股冷空气袭来，气温瞬间降低，“倒春寒”袭来。

春捂 要适当春捂，不要以为进入春季后就可以马上脱掉冬装。

春季锻炼不宜过早 春季锻炼不宜过早，因为春季的早上气温低、雾气重、粉尘多。

养成良好的生活方式 俗话说“有钱难买老来瘦”，肥胖者要加强锻炼。

做好自我保健 患有心脑血管疾病的患者，要做好自我保健工作。

家长需警惕孩子感冒 家长须延长孩子在阳光下的活动时间，让孩子多呼吸新鲜空气。

春捂

需要捂多久

“一般情况下，立春后要捂10~15天。”中国科学院教授王宏才指出。

中国科学院教授王宏才指出，虽然立春代表春天的来临，但是气温并不会立刻回升。

当然，春捂也要根据各人体质来确定时间长短：老人、小孩或体质偏寒者可多捂几天。



李济仁的“痹痿统一论”

本报记者 卜俊成

在皖南医学院及附属弋矶山医院工作的李济仁教授，不仅是国医大师，而且是我国新安医学流派的主要传承人、新安医学研究的奠基人。

创“痹痿统一论”学说

李济仁在临床实践中融会贯通新安医学学术思想和《黄帝内经》的理论，从而创立新说，研制新方。

辨证与辨病结合治内外科杂病

在治疗内外科杂病方面，李济仁提倡辨证与辨病相结合，并注意探求治疗疾病相对固定的理法。

通过实践，李济仁还形成了有自己特色的内外科杂病治法，如寒热并用，气血并举，从络辨证治疗痹病；以“和、降、温、清、养、消”六法辨证治疗胃肠

疾病。

根据病情选择方药和剂型

在临证用药上，李济仁往往根据病情灵活运用汤、散、膏、丸等剂型，从不唯“汤”是从。

另外，李济仁推崇数方并用，主张定时分服。既有寒痰蕴肺气道受阻之实证，又有下元不足、肾不纳气之虚证的老慢性慢性支气管炎患者，可吞服金匮肾气丸，同时煎服射干麻黄汤；脾胃两虚者，可以早上服用健脾胃丸，晚上服用桂附八味丸；老年性便秘患者，可早晚分服麻子仁丸，上午、下午分服补中益气汤等。

按揉“八口”通月经



有很多年轻女性患有月经不调，患月经不调后，不妨试试按揉“八口”穴。

“八口”是8个穴位的统称，指上髎、次髎、中髎、下髎各一对，分别位于第1、2、3、4骶后孔中。

患者可以用手掌在腰部快速上下或左右摩擦按揉，每天1~2次，每次100~200下。

人们不仅能感觉到局部发热，还可能感觉到有一股热流传导至前阴和小腹，甚至直达双脚。

需要提醒的是，按揉时最好不要尝试，月经期女性也要慎用。

(王金山)

从肝脾治老年人漏血

邱某，女，70岁。初诊 患者漏血3月余，量少，淋漓不断，色鲜红或暗红，伴头痛、头晕，面色萎黄，精神不振，口干咽燥，心烦易怒，口腻纳呆，大便不实，舌胖质暗，舌苔黄腻，脉弦细。

治以清肝健脾、固本止血。处方：生地黄24克，黄芩9克，黄连3克，焦术18克，梔子9克，地榆10克，侧柏叶12克，阿胶12克(烊化)。7剂，水煎后空腹服，每天1剂。

二诊 患者服完上药后，漏下即止，但仍感觉头痛、头晕，口干咽燥，心烦减轻，但是舌苔转薄黄，当属余热未净。治以清肝健脾、固本止血。处方：生地黄30克，黄芩10克，黄连3克，知母5克，焦白芍药15克，石斛10克，麦门冬10克，地榆10克，甘草5克。7剂，水煎服，每天1剂。

患者服完此次所开药物后漏血未复发，脉证俱好转，精神健旺，病已告愈。

(王金亮)



“孕期紧张综合征”易致早产



目前，“80后”到了生育高峰，不少“80后”妈妈离预产期还远，却已经紧张焦虑得不行，有些人甚至提前两周甚至更长时间就要求到院待产。

“80后”孕妇小周离预产期还有两周，可最近紧张得在家寝食难安。近日，在家人陪伴下，小周来到医院产科门诊，要求住院待产。

据介绍，现在是“80后”的生育高峰，提前两周甚至更长时间要求来院待产的孕妇并不少见，产科门诊每天都有许多孕妇由于过度紧张来医院咨询一些很小的问题。

年轻孕妇出现的产前紧张现象，部分已经影响到孕妇的身心健康和胎儿发育。孕妇紧张时，也会造成胎儿心理紧张，致使母子无法很好地相互配合，容易造成抑郁或者早产。

为了避免出现“孕期紧张综合征”，孕妇首先要增加对生育知识的了解，多和年轻的妈妈交流经验心得，坚持定期进行产科检查，注意平时的身体观察和监测；要增强信心，相信科学，吃好、睡好，养足精神，以积极的心态迎接小生命的来临。

(查金忠 张国强)

脾气变坏要警惕3种病

糖尿病 血糖升高引起机体代谢功能紊乱，使B族维生素的吸收、代谢出现障碍，从而导致体内B族维生素缺乏。

高血压 高血压是中老年人的多发病、常见病。中医认为，高血压多是由心情急躁、情志不遂引起肝阳上亢、肝火上升所致。

甲亢 甲亢是指甲状腺组织增生，功能亢进，产生和分泌甲状腺激素过多所引起的一组临床综合征。

滋补品不宜用开水冲调

博爱县清化镇卫生院 呼延法行

随着科学技术的发展，现代社会的体力劳动者已经日益减少，而脑力劳动群体正在壮大。当这些人处于亚健康状态或者患上“疲劳综合征”时，许多人习惯用开水冲调滋补品。

随着人们饮食结构越来越西化，高油、高脂的食物吃得越来越多，脂肪肝的发病率不断攀升。患上脂肪肝，不仅会造成代谢综合征，增加患肝硬化、肝癌的概率。

究其原因，一方面，严重的大肠息肉是大肠癌的癌前病变。另一方面，脂肪肝本身也是过多摄取动物脂肪和胆固醇所致。

“有证据表明，缺乏维生素D可加重哮喘，减弱肺功能。”美国波士顿大学医学院医学生理学家迈克尔·霍里说，慢性肺病患者应在医生指导下合理服用补充剂，同时注意多晒太阳。

(魏靖)

缺乏维生素D易加重哮喘

美国《内科学年鉴》指出，虽然很多慢性肺病患者缺乏维生素D，但并不是所有人都需要补充维生素D。

慢性阻塞性肺病包括慢性支气管炎和肺气肿，其发病与呼吸道炎症的关系密切。据比利时鲁汶大学医学院呼吸科维姆·詹姆森博士介绍，维生素D有助于减轻炎症，因此维生素D缺乏者更容易发生炎症、感染，患慢性阻塞性肺病。

“有证据表明，缺乏维生素D可加重哮喘，减弱肺功能。”美国波士顿大学医学院医学生理学家迈克尔·霍里说，慢性肺病患者应在医生指导下合理服用补充剂，同时注意多晒太阳。

“有证据表明，缺乏维生素D可加重哮喘，减弱肺功能。”美国波士顿大学医学院医学生理学家迈克尔·霍里说，慢性肺病患者应在医生指导下合理服用补充剂，同时注意多晒太阳。

“有证据表明，缺乏维生素D可加重哮喘，减弱肺功能。”美国波士顿大学医学院医学生理学家迈克尔·霍里说，慢性肺病患者应在医生指导下合理服用补充剂，同时注意多晒太阳。

“有证据表明，缺乏维生素D可加重哮喘，减弱肺功能。”美国波士顿大学医学院医学生理学家迈克尔·霍里说，慢性肺病患者应在医生指导下合理服用补充剂，同时注意多晒太阳。

“有证据表明，缺乏维生素D可加重哮喘，减弱肺功能。”美国波士顿大学医学院医学生理学家迈克尔·霍里说，慢性肺病患者应在医生指导下合理服用补充剂，同时注意多晒太阳。

老人多尿吃中药

每天尿量超过2500毫升则为多尿(非大量饮水而引起)。中医认为，多尿常由肾阳虚及脾肾两虚引起。

脾肾两虚 表现为尿频尿多，气短乏力，语音低微，懒言，四肢无力，纳少便溏，腰膝酸软，夜间尿多，舌白质嫩。

取黄解毒丸5粒，研成细粉，放入无菌大口瓶内，加入70毫升75%的酒精浸泡20分钟左右，再用玻璃棒搅拌均匀，使药物充分溶解。

鲜马齿苋汁250毫升，鸡蛋两枚，微温顿饮之，每天服2次。

本方出自《集验良方》。马齿苋嫩苗，笔者以之为菜蔬，炊熟蘸蒜酱食用，其味甚美，且有预防痢疾、肠炎之功效。

鲜马齿苋汁250毫升，鸡蛋两枚，微温顿饮之，每天服2次。

泡脚治“糖尿病足”

“糖尿病足”常表现为脚上皮肤干燥、弹性差，皮色变暗，肢体麻木、感觉差，逐渐出现刺痛，长时间行走后腿痛，逐步发展到休息时也痛。

中药方：艾叶20克，苏木10克，生甘草10克，红花10克，没药10克，草乌(制)10克，川芎10克，透骨草30克，秦艽10克，伸筋草15克。

百合为百合科多年生草本植物百合的肉质鳞片，味甘性微寒，有养阴润肺止咳、清心安神的功效。

干咳、口咽干燥：百合50克，沙参15克，麦门冬10克，水煎服，每天1剂，分3次服或代茶饮。

妇女更年期综合征：百合100克，水煎服，每天1剂，分3次服或当茶饮；亦可用百合50克、粳米100克同煮粥食用。

热病后期诸症：百合30克，知母15克，水煎服，每天1剂，分3次服。

身体虚弱：百合100克，瘦猪肉(亦可用鸡肉、羊肉)500克，共炖熟佐餐食用，可滋补身体。

失眠：百合100克，蜂蜜50克拌匀蒸熟，睡前顿服；亦可用百合15克，酸枣仁15克，远志10克，水煎服，每天1剂，分3次服。

疮肿：鲜百合同盐(4:1比例)捣泥，外敷。

胃痛：百合30克，乌药10克，水煎服，每天1剂，分3次服。

胃痛：百合30克，乌药10克，水煎服，每天1剂，分3次服。

胃痛：百合30克，乌药10克，水煎服，每天1剂，分3次服。